



杭州电子科技大学信息工程学院
HANGZHOU DIANZI UNIVERSITY INFORMATION ENGINEERING SCHOOL

警钟长鸣

廉洁教育学习材料 第一期

纪检监察审计办公室
2023.3

目录

清风肃语	1
李希:以彻底自我革命精神开展教育整顿,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军	
李希:在二十届中央纪委会第三次集体学习时强调坚决落实“三个务必”重要要求,扎实推进纪检监察工作高质量发展	
廉史今读	5
苏轼玉雪为骨冰为魂	
漫画说纪	7
《左手右手》	
《危红包》	
《求佛》	
《下场》	
以案释纪	8
案例一:杭州一老师被曝不雅记录已停课通报处理	
案例二:宁波大学教师李某在朋友圈发表不当言论问题被解除聘用	
案例三:某高校党委委员、副院长巫某某接受可能影响公正执行公务的宴请、娱乐活动受到党内警告处分	
案例四:重庆大学宋某某在项目评审期间存在请托、打招呼等问题被通报批评	
纪法课堂	11

李希：以彻底自我革命精神开展教育整顿，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军

全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议2月24日在京召开，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希出席会议并讲话。他强调，各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，坚决落实二十届中央纪委二次全会工作部署，扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿，以最鲜明的态度、最有力的措施、最果断的行动坚决查处“两面人”、坚决防治“灯下黑”，着力打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希指出，开展教育整顿，是当前纪检监察机关的一项重要政治任务。要深刻认识纪检监察机关是党的“纪律部队”，是推进全面从严治党的重要力量，在推进中国式现代化进程中肩负重要使命、发挥重要作用，充分认识开展教育整顿的重大意义，自觉接受刻骨铭心的革命性锻造和深入灵魂的精神洗礼，铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、增强斗争本领，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘，真正做到让党中央和习近平总书记放心、让人民群众满意。李希强调，教育整顿要把严要求和

实举措有机融合，强化教育纯洁思想，清理整顿纯洁组织，刀刃向内自剜腐肉，提高本领担当作为。要坚持严字当头、一严到底，直面问题、动真碰硬；坚持实事求是、客观公正，惩前毖后、治病救人；坚持以上率下、分层同步推进。要抓住学习教育这个根本，学习研读党的二十大报告等指定材料和权威读本，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；紧盯检视整治这个要害，清仓起底全面处置线索，刀刃向己主动说清问题，严肃认真坚决清理门户，动真碰硬重点推进整改，把严的要求传导到每一名纪检监察干部；把握巩固提升这个关键，用制度形式把教育整顿中形成的好经验好做法固化下来，进一步加强规范化、法治化、正规化建设，推动形成严管严治的常态长效机制。

李希强调，教育整顿在党中央坚强领导下开展，要坚持将党的领导贯穿全过程。要充分发挥政治机关优势，强化组织领导，加强整体谋划，注重结合融合，坚持全员参与、全面覆盖，分层分类指导督导，防止运动式，避免“一刀切”，确保取得实实在在成效。

李希：在二十届中央纪委常委会第三次集体学习时强调坚决落实“三个务必”重要要求扎实推进纪检监察工作高质量发展

二十届中央纪委常委会3月28日就“践行‘三个务必’，赓续红色血脉”举行集体学习。中共中央政治局常委、中央纪委书记李希主持会议并讲话。他强调，纪检监察机关要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会习近平总书记关于“三个务必”重要论述的丰富内涵和重大意义，以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动，扎实推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为实现党的使命任务提供坚强保障。

李希指出，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，向全党同志发出了“三个务必”的伟大号召，充分彰显了我们这个百年大党坚定的战略自信和高度的战略清醒，体现了新时代中国共产党人强烈的历史自觉和责任担当。“三个务必”内涵丰富、意蕴深远，是一个辩证统一、相辅相成、联系贯通的有机整体，是对“两个务必”光荣传统和优良作风的传承升华，蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义，对于全党全国各族人民凝心聚力、攻坚克难，把中国式现代化推向前进具有十分重要的意义。

李希强调，纪检监察机关是进行党的自我革命、推动社会革命的重要力量，在推进中国式现代化进程中肩负重要使

命、发挥重要作用。要把“三个务必”的政治要求具体地落实到纪检监察各项工作中，务必不忘初心、牢记使命，赓续红色血脉，传承红色基因，以对党绝对忠诚坚决维护党中央权威和党的团结统一；务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，忠实履行党章和宪法赋予的职责，以务实求实的工作服务保障党和国家事业发展；务必敢于斗争、善于斗争，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，以永远在路上的冷静清醒正风肃纪反腐，在新时代新征程上展现新气象新作为。

李希强调，“三个务必”不仅是对工作的要求，也是对新征程上党员干部政治品格、思想境界、斗争意志、作风操守的根本要求。要以开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机，教育引导纪检监察干部把“三个务必”的要求贯穿自身建设始终，以更高标准、更严要求纯洁思想、纯洁组织，努力在铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、增强斗争本领上取得实实在在的成效，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

人物简介

苏轼（1037-1101），字子瞻，号东坡居士，北宋眉州（今四川眉山）人，他在散文、诗、词、书法、绘画等领域都取得了非凡成就，并与父亲苏洵、弟弟苏辙在唐宋八大家中占据三席，被称为“三苏”。

苏轼的仕途饱经劫难。在熙宁变法（又称王安石变法）的政治漩涡中，他坚持以国计民生为宗旨，不肯随波逐流，给后人留下了“一蓑烟雨任平生”的旷达和“竹杖芒鞋轻胜马”的坦荡。在变法派和守旧派的倾轧夹击，没有动摇苏轼尚德爱民、执法严明、“节用廉取”、克己奉公的廉政理念。

执法严明，节用廉取

苏轼在《六事廉为本赋》一文中曾明确提出“功废于贪，行成于廉”的观点，指出为官之道的核心是“尚德”，提倡用清廉与否来决定官员的升降与任免，评判官员业绩时应以“清慎”居先，因为“德之至贵，故他功之莫如”，良好的操行比从政的才干更为重要。



在《策别》系列策论文章中，苏轼又阐述了一系列约束和惩治贪腐的办法，具体包括：“厉法禁”，破除“刑不上大夫”的旧办法，严格执法，一视同仁；“抑侥幸”，唯才是举，抑制、裁汰长期困扰北宋官场的冗官闲员；“决壅蔽”，提高办事效率，杜绝久拖不决导致金钱开路等腐败现象；“专任使”，对于专业性强、地位特殊的岗位，如“大司农”（主管财政），“择人宜精”“任人宜久”；“无责难”，实行连带问责制，下属官员犯罪，上级长官也要因督察不力而受到处分；“无沮善”，对于知错能改、有上进心的人，要保护其积极性，不要轻易阻绝升迁之路。

漫画说纪

漫画寄托着画者对于某种事物或现象强烈的感慨，以大胆夸张的手法和强烈的视觉冲击，表达对贪官污吏和官僚主义不作为不担当等现象的强烈讽刺，成为了纪检监察宣传工作的一种重要表现形式。



《左手右手》



《危红包》



《求佛》



《下场》

案例一：杭州一老师被曝不雅记录已停课通报处理

近日，杭州一网民在浙江省政府网站“浙江省民呼我为统一平台”留言，举报杭州师范大学教授石某性骚扰、学术欺骗和滥用职权等行为。

举报人称2022年12月12日开始，杭州师范大学毛概老师石某私下用微信对杭州师范大学女学生讲述自己的婆媳矛盾、家庭矛盾，抱怨其妻子与母亲。石某私下还向该女学生索要QQ、微博私人联系方式。女学生害怕被骚扰被诬陷而不理他时，他言语纠缠女学生让女学生回应他。出于他是老师的地位，女学生只能被迫回应，导致女学生精神创伤，已经出现全身发冷、不敢与外界接触的症状。

2023年2月18日—2月19日，学校相关部门通过多次与学生通过面谈、电话等方式沟通交谈，确定石某在与学生日常交流过程中存在言行不当情况，违反师风师德建设。

2023年2月22日下午，学校师德师风建设工作领导小组召开会议，给予石某通报批评，责令其作出书面检查并公开道歉；暂停课一个月，作深刻反省；取消其评奖评优、职务晋升等方面的资格，执行期为24个月。

案例二：宁波大学教师李某在朋友圈发表不当言论问题被解除聘用

2022年6月，网传宁波大学教师教育学院一教师李某在朋友圈公开发表歧视言论。由于对女同事因家事让男同事承担额外工作不满，李某称其为“工作中的绿茶行为”。其中声称“女人就是事多”，其中甚至出现激烈用词，内容不忍直视。

6月5日，宁波大学教师教育学院官微回应称，学院立即核实情况，已对涉事教师严厉批评，并责令其停职调查，下一步结合调查情况，依规依纪进行严肃处理。

之后，疑似涉事老师李某在朋友圈发文致歉：因情绪低落，未控制好情绪，发表了不当言论，造成了不良影响，深表歉意。

6月6日，宁波大学教师教育学院官微最新回应称，因李某在微信朋友圈发布不当言论，产生严重不良影响，学校研究决定，即日起解除其聘用关系。

案例三：某高校党委委员、副院长巫某某接受可能影响公正执行公务的宴请、娱乐活动受到党内警告处分

2020年6月，巫某某在学校举办互联网+创新创业大赛期间，违规接受下属单位负责人黄某、姚某以招待评审专家为由安排的宴请。饭后，巫某某又接受黄某邀请前往KTV唱歌娱乐。上述费用共计9174元，由黄某安排姚某支付。

巫某某身为党员领导干部，违反廉洁纪律，接受下属安排的宴请、高消费娱乐活动，严重违反中央八项规定，造成不良影响，违反《中国共产党纪律处分条例》第九十二条之规定。2020年9月，巫某某受到党内警告处分。

案例四：重庆大学宋某某在项目评审期间存在请托、打招呼等问题被通报批评

经查，宋某某在国家自然科学基金项目评审期间，向多位其猜测可能是评审专家的学者发送微信，请求对其给予关照。宋某某存在请托、打招呼行为，违反《国家自然科学基金项目申请人和参与者科研诚信承诺书》。

经国家自然科学基金委员会监督委员会五届十五次会议审议、国家自然科学基金委员会2022年第15次委务会议审定，决定依照《国家自然科学基金项目科研不端行为调查处理办法》第四十四条第一项，撤销宋某某国家自然科学基金项目，追回已拨资金，取消宋某某国家自然科学基金项目申请和参与申请资格2年（2022年10月9日至2024年10月8日），给予宋某某通报批评。

纪法课堂

1. 《中国共产党问责条例》规定对党的领导干部实行（ D ）。

- A. 一次性问责
- B. 阶段性问责
- C. 任期问责
- D. 终生问责

2. 《中国共产党问责条例》规定，问责对象对问责决定不服的，可以自收到问责决定之日起（ B ）内，向作出问责决定的党组织提出书面申诉。

- A. 15天
- B. 一个月
- C. 两个月
- D. 三个月

3. 《中国共产党纪律处分条例》指出，（ A ）是最根本的党内法规，是管党治党的总规矩。

- A. 党章
- B. 纪律处分条例
- C. 廉洁自律准则
- D. 宪法

4. 为了坚持党的领导，加强党的建设，全面从严治党，保证党的路线方针政策和党中央重大决策部署贯彻落实，规范和强化党的问责工作，根据（ B ），制定了《中国共产党问责条例》。

- A. 《中国共产党党内监督条例》

- B. 《中国共产党章程》
- C. 《中华人民共和国监察法》
- D. 《关于实行党风廉政建设责任制的规定》

5. 坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，（ D ）的目标初步实现，_____的笼子越扎越牢，_____的堤坝正在构筑，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。

- A. 不敢腐 不想腐 不能腐
- B. 不能腐 不敢腐 不想腐
- C. 不想腐 不敢腐 不能腐
- D. 不敢腐 不能腐 不想腐

纪检监察审计办公室

办公地点：格致楼328室

监督电话：0571-58619121

E-mail: xgjfb@hdu.edu.cn

党风廉政建设监督员

经济学院	丁俊俏	A610	0571-58613655
管理学院	施广泽	A505	0571-58619149
计算机学院	宋华江	A402	0571-58619190
电子工程学院	何芳	A302	0571-58613657
机械工程学院	王德超	A202	0571-58613900